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PROCEDURA APERTA PER L’AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI VERIFICA DEL
PROGETTO DEFINITIVO, VERIFICA E VALIDAZIONE DEL PROGETTO ESECUTIVO E LA
VERIFICA DI VALIDAZIONE DEI RELATIVI MODELLI BIM (BUILDING INFORMATION
MODELING) PER L'INTERVENTO DI RIQUALIFICAZIONE DELL’EDIFICIO DI VIA DELLE

ORSOLE 4, MILANO

CIG 7745777164 - CUP E43117000000005

RISPOSTE ALLE RICHIESTE DI CHIARIMENTI PERVENUTE

DOMANDA 1: NUMERO DI SERVIZI DA PRESENTARE NELL'OFFERTA TECNICA

Al punto 7.3 del bando (Requisiti di capacita tecnica e professionale) tra i requisiti viene richiesto
di: "Avere svolto, negli ultimi dieci anni antecedenti la pubblicazione del bando, due servizi di
verifica di progetti o di progettazione e/o direzione lavori, relativi a lavori di importo ciascuno
almeno pari al 40%...".

In base al punto 18.1 del bando (Criteri di valutazione dell’offerta tecnica) "Il Concorrente dovra
produrre idonea documentazione tecnica illustrativa di n. 3 servizi_analoghi di verifica di

progettazione esecutiva”,

Si chiede di chiarire quanti siano i servizi da presentare.

RISPOSTA 1:

| due servizi di verifica progetti o di progettazione e/o di direzione lavori richiesti al punto 7.3 del
bando “requisiti di capacita tecnica e professionale” riguardano i requisiti necessari per la
partecipazione alla gara. E infatti richiesto che i concorrenti, al fine di partecipare alla gara,
attestino la loro capacita tecnica-professionale con lo svolgimento, negli ultimi 10 anni, di almeno
due servizi tecnici (di verifica di progetti o di progettazione o di direzione lavori) per gli importi
indicati nel bando.

Diversamente, quanto richiesto al punto 18.1 “Criteri di valutazione dell’offerta tecnica” e di
conseguenza anche al punto 16 “Contenuto della busta B Offerta tecnica”, riguarda i criteri di
valutazione della professionalita e adeguatezza dell’offerta, attraverso l'illustrazione da parte del
concorrente di servizi ritenuti significativi della sua capacita a realizzare la prestazione, selezionati
tra quelli affini a quelli oggetto di affidamento. Tali servizi non devono necessariamente avere
avuto un valore minimo, sebbene anche I'importo del relativo contratto sara un elemento che
verra valutato dalla Commissione. Per questo motivo, non trattandosi in questo caso di un
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requisito di accesso, al fine di meglio valutare la professionalita dell’offerta, € richiesta
I'indicazione di tre servizi affini svolti negli ultimi 10 anni (senza limiti di importo) scelti dal
concorrente che contengano soluzioni e metodologie gia sperimentate con successo che il
Concorrente ritiene potranno essere utilizzate anche nello svolgimento dei servizi in questione.

DOMANDA 2: SERVIZI DI VERIFICA ATTINENTI AD UNA SPECIFICA FASE PROGETTUALE

Nei seguenti capitoli del bando non é chiaro a quali siano le verifiche richieste relative alle diverse
fasi progettuali:

-cap. 16 "..afferenti servizi di verifica dei progetti definitivo ed esecutivo e di supporto alla
validazione del progetto esecutivo affini a quelli oggetto della gara, ritenuti dal concorrente
significativi della propria capacita di eseguire, sotto il profilo tecnico.."

-cap. 18.1 "Il Concorrente dovra produrre idonea documentazione tecnica illustrativa di n. 3 servizi
analoghi di verifica di progettazione esecutiva..."

Si chiede di chiarire se i servizi di verifica richiesti sono per una specificata fase progettuale
(preliminare e/o definitivo e/o esecutivo)

RISPOSTA 2:

Si precisa che nella tabella dell’art. 18.1 e stato erroneamente indicato “Il Concorrente dovra
produrre idonea documentazione tecnica illustrativa di n. 3 servizi analoghi di verifica di
progettazione esecutiva...".

La frase deve essere intesa, come indicato all’art. 16, come segue: “ll Concorrente dovra produrre
idonea documentazione tecnica illustrativa di n. 3 servizi di verifica di progettazione definitiva,
esecutiva e di supporto alla validazione del progetto esecutivo affini a quelli oggetto di gara...”.

DOMANDA 3: SUBAPPALTO BIM

Con riferimento all'art. 9 SUBAPPALTO del Disciplinare di gara, con la presente si chiede di chiarire
quanto seqgue: se, nel caso in cui il partecipante ricorra al subappalto per l'attivita di supporto per
la verifica dei modelli BIM, sia possibile che la scheda descrittiva, da inserire nell'offerta tecnica,
relativa alla descrizione di esperienza maturata nello svolgimento di servizi in ambito BIM faccia
riferimento all'esperienza maturata dal subappaltatore.
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RISPOSTA 3:
Si.
Si ricorda che il concorrente che intende ricorrere al subappalto per I'attivita di supporto per la

verifica dei modelli BIM, deve compilare la sezione “D” del DGUE elettronico e allegare il DGUE
del subappaltatore.

Milano, 15/02/2019

Il Responsabile del procedimento
(Giovanni Pellegrinelli)
f.to digitalmente
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